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L'onorevole Congni ha facol tà di svol-
gerlo. 

CONGIU. Ho presenta to questo emen-
damento , più che con l ' i rremovibile propo-
sito di vederlo incluso in questo disegno, 
co l l ' in tendimento di avere al r iguardo una 
dichiarazione dall 'onorevole ministro e dalla 
Commissione. 

Ella non ignora, onorevole minis t ro , che 
in base alla legge 4 giugno 1908 è s t a to 
is t i tu i to in Montresta , presso la scuoi t p ra t i ca 
di agricoltura, un i s t i tu to zootecnico. È il 
qua r to is t i tu to zootecnico in t u t t a I t a l i a 
ed il pr imo ed unico in t u t t a la Sardegna . 

I l ministro di allora, molto o p p o r t u n a -
mente, si prevalse della generosi tà del ca-
valiere Pischedda, (munif icente c i t t ad ino 
di Bosa, che legò un pa t r imonio di q u a t -
t rocen tomi la lire circa a fine di is t i tuire una 
scuola pra t ica agraria in terr i torio di Mon-
t res ta , ragione S a n t a Maria) per erigere 
uno is t i tu to zootecnico presso la scuola pra-
tica di agricoltura, già e re t t a in corpo mo-
rale con regio decreto l 3 o t tobre 1906, e ciò 
allo scopo di diffondere in Sardegna scelti 
r ip rodu t to r i di ogni specie di animali agri-
coli delle razze più convenient i alle condi-
zioni dell ' isola, e di promuovere in t u t t i i 
modi l ' i nc remen to del best iame nell ' isola e 
le p ra t i che razionali di pra t icol tura , zoo-
tecnia e caseificio. E così il nost ro paese 
ebbe un al tro is t i tu to zootecnico, dopo 
quelli di Reggio Emi l ia , di Port ici e di P a -
lermo, assai pochi davvero; ed a p p u n t o per-
ciò molto bene l ' a t tua le proget to di legge 
si s tudia di aumenta r l i . 

Ora questo i s t i tu to si t rova in a p e r t a 
c a m p a g n a con nessuna comunicaz ione , od 
a lmeno con comunicazioni molto difficil i 
con i comuni vicini. 

I l Consiglio provinciale di Cagliari , che, 
bisogna riconoscerlo, è s t a to sempre mol to 
propenso a t u t t o ciò che può favor i re l ' in-
c remento agrar io nella provincia, h a deli-
bera to di cont r ibui re con una somma per 
la costruzione di una s t r ada , che venga ad 
al lacciare il comune più vicino di Mont re -
s ta con l ' i s t i tu to , a p a t t o e condiz : one che 
vi concorra anche il Ministero di agri-
co l tu ra . 

Mont res t a è un~comunello di s e t t ecen to 
ab i t an t i . L 'onorevole ministro capisce mol to 
bene (basta la indicazione di ques ta esi-
gua popolazione) come questo piccolo co-
mune non si t rovi in condizioni economi-
che ta l i da poter f a r f ron te a questa s t r a d a , 
che non può en t r a r e nella ca tegor ia delle 
provincial i o delle nazionali . 

Ora io domando: se gli ent i locali in ten-
dono di concorrere per poter rendere ac-
cessibile questo is t i tu to e quindi mantener lo 
nella sua vera funzione, non po t rebbe il Mi-
nistero di agricoltura, da par te sua, dare 
quel con t r ibu to che crederà più conve-
niente? Io non domando che il Ministero 
di agricol tura costruisca delle s t rade, ma , 
siccome ques ta s t r ada è necessaria alla fun -
zione del l ' i s t i tu to zootecnico, perchè non si 
può concepire ta le i s t i tu to senza s t rade di 
comunicazione, così io desidero sapere se 
u n a domanda per avere questo cont r ibu to , 
po t r à t rova re facile accoglimento da p a r t e 
del Ministero in base al presente disegno di 
legge. 

In questo senso, più che insistere sul mio 
emendamen to , chiedo al l 'onorevole ministro 
ed alla Commissione se p renderanno in 
considerazione queste osservazioni e queste 
speciali condizioni di f a t t o , perchè al mo-
mento oppor tuno la d o m a n d a che a ta l 
uopo sarà p resen ta ta non venga resp in ta 
con delle cavillose e res t r i t t ive in t e rp re t a -
zioni della legge. 

Posso assicurare l 'onorevole ministro che 
da questo is t i tu to , se posto in condizioni 
di bene funzionare , molto si r ip romet te la 
i n d u s t r i a zootecnica sarda, non seconda 
a quella delle a l t re regioni per costanza nei 
proposi t i e per bontà d ' in iz ia t ive . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pa t r iz i ha 
presen ta to il seguente emendamen to : 

Alla le t te ra w), aggiungere : « e con l ' in-
segnamen to fisso ed a m b u l a n t e della podo-
logia (mascalcìa) ». 

Ma non essendo presente , s ' in tende che 
vi abbia r inunzia to . 

Ora ver rebbe la vol ta dell 'onorevole Ar-
ri vabene; ma egli pure non è presente. 

L 'onorevole Ciacci ha faco l tà di parlare. 
CIACCI. Yi r inunzio. 
P R E S I D E N T E . Allora ha facol tà di par-

lare l 'onorevole Dentice. 
D E N T I C E . Io devo dare delle brevi pre-

ghiere alla Camera perchè non sono giunto 
in t empo a parlare nella discussione gene-
rale. La legge che s t iamo esaminando è im-
p o r t a n t e pel problema che met te in evi-
denza, non per le risoluzioni che viene ad 
a d o t t a r e . , 

La relazione del minis t ro p roponen te 
p r i m a passa in rassegna t u t t o il progresso 
r a g g i u n t o dai v a r i S ta t i di Europa , special-
m e n t e dalla E ranc ia in pochi anni , per t u t t a 
l a produzione zootecnica e poi conclude oc-
c u p a n d o s i quasi esclusivamente degli ani-
mali equini. 


